



# 绿满崇阳在行动

特约记者 马丽娅 徐功频 通讯员 黄浩

棵棵树苗添新绿，城乡大地焕生机。三月的崇阳，荒山荒坡、隽水河岸、公路两旁、街道口、庭院间，到处可见人们造林绿化场面，构成了一道道独特的风景。

崇阳自然概貌为“八山半水分半田”，发展的潜力在山，优势在林。如何以更新的理念、更高的标准，立足山、水、田、路、城、村统筹，点、线、网、面结合，科学编制建设规划，加快推进绿化美化行动？崇阳县给出了自己的答案。

“绿色是我们的底色，生态是我们的特色。绿色发展事关崇阳发展大局、事关崇阳长远大计，是我们的特色所在、优势所在，必须坚定不移地践行绿满崇阳行动。”县委

书记杨良锋的话语掷地有声。据了解，该县按照“党委领导、全县行动，全线推进、分片成林，一年到位、三年见效”的总体要求，建立“政府强力推进、各职能部门组织实施、乡镇村负责土地流转、林业部门做好技术指导、相关部门提供服务、公司和大户投资建设、广大群众积极参与”的工作机制，按照“群众自愿、因地制宜、依法规范、市场导向、统筹推进、各方受益”的原则，实施还绿、保绿、强绿、存绿、驻绿和增绿。

今春来，全县已完成造林8.4万亩，栽植各类绿化苗木800多万株（不含茶叶苗），完成目标任务84%，实现了开年绿化满堂彩。



村民植树造林

## 植树造林 千群联手掀高潮

3月3日上午，杨良锋、杭莺、廖建鸣、王光新、王艳梅等县“四大家”领导率县直机关干部、白霓镇干部群众共200余人，前往白霓镇杨洪村新建茶叶基地上义务植树，以实际行动为美丽崇阳添新绿。一时间，绿满崇阳的冲锋号吹响……全县所有“三万”

工作队、大小林场、造林大户、12个乡镇数万名干部群众开展了植树造林绿化活动，形成党群参与的浓厚氛围。

据该县“绿满办”主任陈海平介绍，绿满崇阳行动覆盖城乡、点多面广，为充分调动广大干群自觉参与的

积极性，该县通过大会战形式，主要向机关和企事业单位、农村、山场地块、重点项目延伸，坚持“政府主导、部门联动、市场主体、社会参与，谁栽树、谁受益”的原则，放开搞活，鼓励社会资本参与植树造林。对通道绿化、乡村绿化、城区绿化均明确一名

副县长包保牵头，县林业、住建、交通、水利、农业等部门齐抓共管，市县驻村“三万”活动工作队、县级干部包乡镇，部门包村，各负其责，重点是公路沿线可视范围内的宜林地和无立木林地，确保通道绿化、村庄绿化、河道绿化、庭园绿化，做到应绿尽绿。

## 科学规划 统筹安排明责任

青山绿水间，抒写着崇阳县推进“绿满崇阳”的宏图愿景。该县坚持科学规划、合理布局、因地制宜、优化配置的原则，打造绿色通道，建设绿色村庄，着力改善全县生态环境与道路通行条件，促进全县新农村建设和经济社会可持续发展。

县城城区绿化由县住建局负责规划实施；集镇和村庄绿化由所在地乡（镇）、村和“三万”工作队负责施工；荒山绿化由所在地乡镇和县林业局组织发动造林业主实施；把乡村道路绿化作为骨干道路绿化的延伸，按照“路修到哪里、树栽到哪里”和“有路必有树、有树必有荫”的原则，确保

实现绿化全覆盖。计划2015—2016年对全县境内106国道等13条重点干线公路343公里，2015年对肖岭至泉陂等72条乡村公路500公里全面实施绿化，规划栽植杨树、樟树等绿化道路两侧。同时，对近年来已绿化的公路中缺株断带和质量较差路段进行全面补植改造和改造升级。重点干线公路由县领导包保，县交通运输局负责实施；乡村公路采取乡（镇）主要领导包片、“三万”工作队包村、村干部包路段、村（社区）分路段落实管护人责任制，把责任层层落实到路段、落实到人头。

加强中心城区绿化和县树县花

的补栽补植，实施近自然改造，完善城区绿化和小游园、公共绿地、隽水河沿岸绿化的管护；全面推进单位和社区绿化，不断提升绿化、美化水平；推进城市主体绿化和停车场绿化；加快洪下翠竹、浪口生态旅游建设；在政府后的大集山延伸到香山水库一带，以建设香山生态公园为契机，进行生态景观修复，造林绿化0.6万亩；围绕新县城，在横山、小港、栎咀、五里界、大集山、蛤蟆石等地，新造2万亩环城林带；在天城工业园选地300亩，建设集林产品加工、高效林业样板、生态旅游于一体的综合示范园。

该县深入推进“河道清水工程”，突出抓好乡村河流、渠道、水库等水系绿化。水系绿化与乡村道路绿化同安排、同部署。在陆水河及其主要支流高堤河、青山河、大市河、河田港，崇阳港、双港河两岸的沿河面新造林3万亩，在沿河乡镇新建农田林网1000公里。

同时，以打造“三大百亿产业工程”为抓手，以企业、造林大户、专业合作社等为主体，大办基地，办大基地。新造茶叶基地12.5万亩，新造楠竹、雷竹5万亩、抚育竹园26万亩、建竹制品精加工企业1家，新造油茶林5万亩、建精制炼油厂1家。



绿化公路

## 多措并举 整合资金破瓶颈

“绿满崇阳，投入是关键。除彰显景观效益、生态效益、社会效益外，还要注重经济效益，造福城乡群众。”县长杭莺多次强调，要把政府引导、群众自愿、市场运作和依法办事结合起来，建立专项跟踪督查制度，不断完善造林绿化多元化投入机制和管养机制，把主要交通干道两旁环境打造成生态优良、赏心悦目的景观大道，把广大乡村打造成山清水秀、风光迷人的山水田园，把沿河两岸打造成绿树掩映、风情别致的山水画廊，

把城镇打造成环境优雅的温馨家园。“我们每人每天可获得100块钱的工钱，这个收入是我以前想都不敢想的。”3月18日，白霓镇石山村72岁的丁如珍老人告诉记者，他们村把零散的荒了近20年的山地，统一打包流转给当地在外创业人士刘治德种椿树。记者在刘治德的椿树基地上看到，附近村里30多位村民正在忙着栽树。这样，农民获得地租，全村人均年收入获得增长，真正实现了绿化美化、经济增长、农民增收“三赢”。据

统计，去冬今春，崇阳引进像刘治德这样的造林、种茶老板62个，引进资金近亿元。

崇阳县财政统筹相关资金，对绿化实行以奖代补的方式给予支持。按照统一规划，整合发改、国土、农业、林业、水利、移民、扶贫、农业综合开发等涉林资金6000万元，用于基地、乡村道路、机耕路等部位造林绿化；通过林地流转、绿化权承包、股份合作、合伙合作等方式吸引企业、造林大户、专业合作社等社会资金参与

绿化建设。通过政府整合的项目资金，鼓励社会投资，产生了杠杆作用，突破了绿化资金瓶颈。

为调动上下广泛参与植绿积极性，该县专门出台优惠政策，明确了油茶、楠竹、茶叶三大产业的补贴标准，对乡村公路绿化补贴资金可从整合涉农资金或“一事一议”项目资金中支付，所需苗木统一由政府采购调配，由县绿满办负责向各乡镇所在集镇配送500株银杏，每个村配送200株银杏和1000株桃树或500株红豆杉等树种。



调运桂花苗木

## 育林护林 全民参与齐植绿

“银杏树种下后，我每天都抽时间去看看，心里才觉得踏实。”天城镇郭家岭村村支书黄红军说。在崇阳，像他这样管护树木，已成为大家的共识。

“我们派出30名技术人员，组成14个工作队，从规划到选种、供苗、栽种，环节都进行全程检查、指导和监督。”该县林业局局长庞超英告诉记者。

为了提高新种植树木的成活率，该局创新管理模式，实行分片管理、分工负责、层层管护的措施，推行高标准管理，严把整地挖穴关、苗木

关、栽植关和管护关，树种选择要求绿化大苗并具“常绿、有色、有香”特点，布局要求科学合理、搭配得体，分片成林，连线成景。各部门、各单位包片包片，各司其职，协同合作。各技术员、施工人员和村民同劳动，造林和护林同行动，确定专人管护，签订护林合同，明确护林职责和任务。加强管护人员业务培训，提高修剪、培管、施肥、防病虫害等操作技能，加强浇水保苗工作，以确保苗木成活。该县制定封山公约，对造林地段实行全封。对已造林木进行逐块检验验

收，并登记在册，准确掌握第一手材料，以便进行补苗。

同时，该县林业部门还将森林资源的保护管理作为当前工作的头等大事来抓。科学划定并严格坚守林地、森林、物种等生态资源“红线”。大力推进森林、湿地资源监测数字化、标准化、精准化，加强森林防火、林业有害生物防治工作，严厉打击各类破坏森林资源的违法犯罪行为，保护和巩固林业生态建设成果。加强对自然保护区、保护小区、森林公园的建设和管理，积极保护乡村现有自

然生态。

翠绿的草坪、配有健身器材的小公园、生态停车场；绿化带上种植的桂花树、樟树、银杏树，绿力四射；机关内、农家中花草芬芳、四季吐绿……在推进造林绿化工作过程中，该县通过上下联动，城乡并进的形式，抓好绿化美化工程建设，在12个乡镇186个村、17个社区着力推进绿化示范建设。通过绿化美化，乡村干净整洁的地方变多了，城市绿化和美化的地 方变多了，居民支持参与的变多了，城乡面貌焕然一新。



百盟一马到铜钟植树